## ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА АБРАМЧУК НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ (1912-1974)

Ситкевич С. А.<sup>1</sup>, Черепица В. Н.<sup>2</sup>

<sup>1</sup>Гродненский государственный медицинский университет, Гродно, Беларусь <sup>2</sup>Гродненский государственный унверситет им. Янки Купалы, Гродно, Беларусь

Актуальность. За время Великой Отечественной войны Гродненщина подарила советской стране девять Героев Советского Союза. Среди них — маршал В.Д. Соколовский, генералы С.А. Бобрук, Н.Н. Мультан, А.А. Вашкевич и М.Ф. Григорович. Трое из них (Н.И. Абрамчук, П.И. Жданов и Б.Т. Пищикевич) являлись подполковниками Красной Армии, а четвертый (В.З. Царюк) — партизанским командиром. Пройдя через неимоверные испытания на мужество и стойкость, все они дожили до дня Великой Победы и подарили ее нам. Однако время в своем движении неумолимо, и сегодня этих Героев уже нет среди живых, но наш священный долг перед ними состоит в том, чтобы помнить об их подвигах во имя Родины и брать с них пример.

**Цель.** Увековечить память о Н.И. Абрамчуке — участнике Великой Отечественной войны, уроженце Гродненщины, удостоенном звания Героя Советского Союза.

**Методы исследования.** При исследовании данной темы наряду с общенаучными авторами были использованы историко-генетический и сравнительно-исторический методы.

Результаты и их обсуждение. Н.И. Абрамчук родился 7 ноября 1912 года в деревне Романовка Изабелинской волости Волковысского уезда Гродненской губернии (ныне - Волковысского района Гродненской области) в семье крестьянина. После окончания школы летчиков служил в г. Красноярске, в Забайкалье, а с мая 1941 года – в особом Киевском военном округе. Лето 1941 года выдалось для молодого летчика жарким и запоминающимся. 28 июля Николай сбил свой первый фашистский самолет МЕ-109. Затем в боях за Киев сам был подбит и серьезно ранен: 19 суток без сознания, затем полгода реабилитации в различных госпиталях и, как итог, заключение медицинской комиссии – от летной службы отстранить. Опытный летчик не представлял себя в тылу, да еще с группой инвалидности, а потому уничтожив документы медкомиссии, самостоятельно отправился на фронт на свой страх и риск. Так для пилота Абрамчука вновь начались фронтовые будни. Новые полеты, воздушные бои, один за другим менялись места боевой службы: фронты Юго-Западный, Сталинградский, Западный, 1-й Украинский. К началу 1943 года капитан Абрамчук имел за плечами 230 боевых вылетов, 114 из которых – на штурмовку техники противника. Всего за годы войны истребительной эскадрильи капитан Н.И. Абрамчук совершил более 300 боевых вылетов, сбил 16 самолетов противника. Родина высоко оценила отважного

летчика: 9 октября 1943 года Указом Президиума Верховного Совета СССР капитану Н.И. Абрамчуку присвоено высокое звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 1239).

**Выводы.** После войны Н.И. Абрамчук служил в реактивной авиации. С 1954 года подполковник Абрамчук находился в запасе. Жил в Киеве. Умер 1 февраля 1974 года. Похоронен в Киеве на Лукьяновском военном кладбище. В наши дни на здании Изабелинского сельского исполнительного комитета, на специальном постаменте установлена мемориальная доска в честь Героя Советского Союза Николая Ивановича Абрамчука — единственного Героя Советского Союза родом из Волковысского района Гродненской области.

## ЛИТЕРАТУРА

- 1. Книга героев Гродненской области / составители: Ю.М.Алексей, О.М.Якубович. 2-е изд., дополненное. Гродно : Гродненская типография, 2005.-166 с.
- 2. Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь / Пред. ред. коллегии И. Н. Шкадов. М.: Воениздат, 1987. Т. 1 /Абаев Любичев /. 911 с.

## ГЕНЕРАЛАМИ НЕ РОЖДАЮТСЯ: НИКИТИН НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ (1902-1957)

Ситкевич С. А.<sup>1</sup>, Черепица В. Н.<sup>2</sup>

<sup>1</sup>Гродненский государственный медицинский университет, Гродно, Беларусь <sup>2</sup>Гродненский государственный унверситет им. Янки Купалы, Гродно, Беларусь

**Актуальность.** На старом православном кладбище г. Гродно, сразу за его воротами, находится могила генерал-майора артиллерии Никитина Николая Петровича. Его жизненный путь недостаточно отражен в отечественной историографии.

**Цель.** Изучить ратную биографию участника Великой Отечественной войны генерал-майора Н.П. Никитина.

**Методы исследования.** В работе наряду с общенаучными авторами были использованы специальные методы исторического исследования.

**Результаты и их обсуждение.** Николай Петрович Никитин родился 15 апреля 1902 года в поселке Юзовка Екатеринославской губернии (ныне – город Донецк) в семье рабочего. В 16 лет, в апреле 1918 года, он пошел добровольцем на службу в Красную Армию. Служил на различных командных постах в артиллерийских частях Красной Армии. В 1936-1938 годах участвовал в войне в Испании, в освобождении Западной Белоруссии в 1939 году, в советскофинляндской войне 1939-1940 годов.

С 22 июня 1941 года, то есть с самого начала Великой Отечественной войны, майор Никитин находился на передовой. Затем воевал на Центральном, Брянском и Сталинградском фронтах, принимал непосредственное участие